

# 回眸 2020

## 挥别2020 道声感谢

回首刚刚过来的这跌宕起伏的一年，有太多感慨和感动。最想说的，就是一声感谢。

感谢医护人员，是你们白衣执甲，逆行出征，为生命奔赴使命，用大爱守护众生；

感谢人民军队，是你们闻令而动，勇挑重担，敢打硬仗，积极支援地方疫情防控；

感谢科研人员，是你们迎难而上，争分夺秒，全力以赴应急科研攻关，为民而战；

感谢公安民警，是你们顶风冒雪，严守关卡，保安全，护稳定，筑起道道严密防线；

感谢社区人员，是你们舍小家，为大家，用铁肩筑起人民战争联防联控的铁壁铜墙；

感谢党员干部，是你们让党旗在抗疫一线高高飘扬，体现着中国共产党人的风骨担当；

感谢新闻记者，是你们与“逆行者”同行，用手中的笔和镜头见证、记录、传递力量；

感谢环卫工人、外卖小哥、商场店员，同样是你们的坚守，保障着城市的正常运转；

感谢每一位中国人，是你们自觉自愿服从指挥和命令，陪祖国一起挺过这场劫难；

需要感谢的人有很多很多，是大家上半年的同舟共济，才换来了我们下半年的祥和安宁。

而最需要感谢的，还应该是我们的祖国。感谢您始终把人民生命安全和身体健康放在第一位，让我们感受到了人民至上、生命至上的分量；感谢您让我们看到了中华民族的凝聚力和创造力，让我们感受到了举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的抗疫精神，让我们看到了中国精神、中国力量、中国担当；感谢您让我们在这场全人类的灾难面前，真真切切感受到了作为一名中国人的幸福和骄傲——在我们眼中，五星红旗是我们最放心、最安心、最骄傲的中国红。

岁月静好，只因有人负重前行；

稳若泰山，源于根基坚实如铁。

感谢你们，在最危难的时候把我们保护得很好。

感谢你们！——这份谢意，深情绵延，山高水长！

本版摄影：魏志广 通讯员

### 记录抗疫 凝聚力量

庚子年初，疫情来袭，城市按下了暂停键。

在风暴之眼武汉需要驰援时，大年初二起，我市先后派出4支医疗队奔赴武汉。从那时起，沧州与武汉，这两座相距两千余公里的城市便紧紧连在了一起。逆行英雄们，把战“疫”使命扛在肩上，冒着危险，奔赴最前线；家乡人民，则时刻牵挂着他们，以不同方式送上祝福。

作为媒体，我们也与逆行者同行，一路见证、记录着这份感动。从大年初二开始，我们就时刻关注他们的最新动态，与医务人员保持密切联系，深入一线采访，相继策划采编了十几期抗疫系列报道的专版。在记录感动的同时，为抗疫凝聚力量。

那些除夕夜在请战书上按下的手印，那些口罩烙印在面颊的伤痕，那些防护服下被汗水浸透的脊背……你们为家守国，又为国舍家，太多感动，都通过我们的笔和镜头留在了人们的记忆深处。

当春风和煦、大地染绿之时，全国抗疫，迎来曙光。

当这些白衣战士们平安踏上归程时，我们紧绷的心也终于踏实了。3月18日，载着沧州部分支援武汉医疗队的汽车，缓缓驶入沧州，他们下车的一瞬间，早早在旁等候采访的我，眼睛瞬间湿润了。怕耽误他们修整行程，简单寒暄后，记录下联系方式。约定好采访时间。晚上他们用餐后，我一一电话采访完，连夜将他们的故事写出来，向家乡人民第一时间报告好消息，传达这份感动。

待队员们悉数“归队”，疫情稳定后，6月，我们又策划组织了“医护人员免费游湿地”活动，用这种方式表达心中的敬意，感谢他们守护了大众的生命健康。 寇洪莹

### 运河探秘 追溯文脉

穿城而过的大运河，给了沧州足够丰富的文化遗韵。要了解这条河，了解沧州的文化根脉，需要经年的努力。2020年，是我们在大运河报道中走过的一个重要年份。

年初，一本名为《运河人家》的译书，走进沧州人的视野。这本一百年前由英国人撰写的小书，在沧州引发强烈关注。建群、开研讨会，众多文化学者、官员、媒体人探秘一般寻找答案。从地理位置、民俗民风、标志性建筑等多条线索出发，最终确定书中描写的城市就是沧州。此书对于研究运河文化、沧州历史有着重要的意义。年末，该书译者、人民日报副刊编辑周舒艺来到沧州，和大家继续破解书中的秘密，探讨如何挖掘运河文化。

运河，近几年我们一直在关注。《运河风情录》《我们的大运河》《运河申遗》等系列报道，都浸透着我们对母亲河的感情、对运河文化带建设的期待。

2020，寻访运河再出发。我们推出了《发现·运河》专栏，带着发现的目光一路行走，去重新探索这条河上千年的历史厚度，200多公里的流经里程，灿烂多姿的两岸风情，河海相汇的海河文明……

走过兴济，看新出土的几处明代文物，给我们讲述了明代中期怎样一段历史真相；来到青县，在古渡口处看百年柿林风情，古炮台上缅怀中国近代那段刻骨铭心的历史……

今后，我们还会继续行走，在运河两岸寻踪探源，追溯沧州文化根脉，尽己所能助力运河文化带建设。 杨静然 杨金丽



### 发现典型 收获感动

一位60多岁的老人，为什么虔诚地跪在地上，高高捧起那些83年前的书本？

因为，这是经历过战争硝烟的书，是2000多将士用血肉之躯换来的书，是藏着中华民族精神秘籍的书！也是沧州师生抗战时期流亡办学的见证！

因为这些珍藏于陕西汉中图书馆的书，今年我们把视角再次对准国立一中。

1937年“卢沟桥事变”后，沧州师生为了保护文化火种，冒着战火，将书桌一搬再搬。从运河之滨，到浙水之畔，最后翻越秦岭，来到陕西城固。居无定所、食不果腹，他们依然要坐在课桌前，坚持传递民族的风骨、不死的文明。2020年，我们连续推出近10期关于国立一中的报道，让这段交织着家国情怀、文化担当、民族大义的故事，再次呈现在人们面前。

这样的故事，不仅在过去，更在当下，每一个都堪称传奇：一个由残疾人组成的爱心群体，16年来不仅抱团取暖，积极奉献，而且有28人作出了志愿捐献遗体的公证，其中7人去世后实现了遗体捐献，用生命的最后光亮，延续着家园精神，书写着“不追求生命的长度，但追求生命的宽度和厚度”的生命传奇；王淑凤，一位八旬老人，31年情系高墙，用博大的爱温暖着服刑人员及刑释人员这个特殊的群体，让他们更好地回归社会，走上自新之路；石润生，享誉全国的剧作家，在身患癌症、多次手术的情况下，创作出一部部精品大戏，曾获得国家、河北省“五个一”工程奖等多种奖项……每一个新闻人物、每一个鲜活的故事都有着震撼人心的力量。

杨金丽



### 寻访老兵 致敬英雄

“枪一响，就什么都不怕了。”“我们不怕死，有时候做梦都会梦到那些牺牲的战友。”“能活着，就知足，党和国家没有忘记我们。”……采访每一位老兵时，我们的眼泪都会不自觉地掉下来。他们都已年过九旬，甚至超过百岁，很多事已经随着岁月消磨殆尽，但那些战火纷飞的岁月，他们却从未曾忘记。

2020年，我们开设“寻访老兵 致敬英雄”专栏，深入老兵家中，寻访、倾听、记录他们的英勇事迹，期待能把这份宝贵的历史抢救性地记录下来——

百岁老人时燕南经历河间会战役后，参军入伍打鬼子，子弹从他的左膝盖穿过，至今伤痕清晰可见；老兵白洪元，彭老总曾救过他的命；谭玉兰老人，家中是堡垒户，十几岁就配合家人保护八路军、破坏鬼子运输铁路，屡立功勋；张元庆老人，经历过抗日战争和解放战争，至今身上还留着34块弹皮；贾迎春老人，亲身经历过日军缴械投降的瞬间；韩载照老人，5次参加阅兵，见证了我国军队综合实力的提升；刘国良老人，多年在自家院里举行升旗仪式，带动全村百姓参加，一幅幅对联、一篇篇文章，满怀他的爱国情怀……

一个个老兵的名字被记录下来，一段段战争故事通过记者的笔被还原。在挖掘老兵故事的同时，我们也收获着感动，而讲述则是为了弘扬和致敬。 齐斐斐

### 公益路上 有你有我

新闻之道在于为民情怀。这一年，沧州日报在做好报纸出版工作的同时，不忘履行社会责任，组织了多项有影响力的公益活动。

受疫情影响，青县盘古镇百万公斤鸭梨滞销。得悉这一消息，沧州日报及爱心人士立即行动起来，自己购买并帮助梨农销售。短短几天，助销鸭梨万余公斤，写下了了一篇媒体公益担当的好“文章”。

在2019年清明节期间，沧州日报得知安徽蚌埠七旬老人年介涛为沧州籍烈士寻亲的信息后，主动与老人联系，发起了“帮烈士寻找亲人‘公益行动’”。记者积极联系社会上的爱心人士、市县两级退役军人事务部门等各方人士组成志愿者团队，持续为烈士寻亲。两年来，记者一路奔波，行程几千里，在志愿者的协助下，已为17名烈士找到亲人。

爱心串起一个个感人的故事。7月4日晚，一则市区老水塔即将拆迁的消息引发市民热议，文史爱好者田书生马上联系本报记者，提供了老水塔的相关资料。第二天，经过仔细调查了解后，本报记者当天晚上就在微信公众号刊发了相关报道，证实位于狮城商场对面的老水塔和沧州给水所对津浦铁路有过补给作用，也是日军侵华的见证，在展示大运河历史文化上也有一定价值。

经过本报的持续关注，老水塔拆迁项目很快停止，也引起了市领导及有关部門的高度关注和文物部门的介入。目前，老水塔已被市文化广电和旅游局文物科证实具有历史价值，正在按照流程申请市级文物保护单位。

行动之中，新闻背后，体现着记者的责任与担当，更体现着媒体浓浓的公益情怀。

杨静然

### 媒体引领 共享书香

书香沁润城市，阅读改变生活。让淡淡书香成为生活的一部分，让读书成为一缕最美的人间烟火。今年9月，沧州日报读书版改版。为倡导全民读书、为打造书香沧州尽媒体的一份力量，“沧州日报读书会”成立。通过开展一系列特色活动，带动了更多人一起好读书、多读书、读好书。

启动仪式中，来自我市各行各业的读书爱好者齐聚一堂。他们中有工人、有农民、有公务员、有企业管理者，还有年过花甲的老人、八九岁的小学生，大家一起畅谈读书故事、读书感受，以书友会、以书聚情，浓浓书香在新华书店氤氲升腾。

余音袅袅颂运河。“运河人家”朗诵会上，几十名朗诵爱好者用深情朗诵了我们的母亲河。每一句诗行都饱含着人们对运河的挚爱和情感，每一个故事都彰显了对运河的回忆和赞美。

之后，沧州日报读书会又走进企业，与大地保险公司的员工们一同学习徐则臣的《北上》。溯运河、话运河、走运河、写运河、看运河、爱运河，主讲老师们和大家一起互动，深情款款。歌唱运河，诵读运河，在运河的发展史中，体会一个企业、一个人的责任担当。

在未来的日子里，沧州日报读书会还将走进农村、机关、学校、社区等，发挥媒体引领作用，倡导全民阅读，为书香沧州贡献力量。 齐斐斐

